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I iVV 1 Hirdetési dij

I sorért h kr Nagyobb torjedelmB « többszöri
! lurdtitetiMc-wHni szerint jutányos nron vétetnek fel Bélyeg dij műi­

den külön beigtatásért 30 ki.

Az április 26-iki népgyülés.
Debreczen, április 13.

Az osztrák- és a magyar kormányok 
tárgyalnak a vám- és kereskedelmi szer­
ződés megújítása ügyében.

Hazánkat a legnagyobb mérvben ér­
dekli e tárgyalás; a ma,yar nemzet, a 
magyar nép, a család, az egyén jóléte 
vagy nyomora és pusztulása függ e tárgya­
lásoktól.

És mégis titokban folynak e tárgya­
lások, az. a kinek megélhetése, vagyona 
forog a koczkán, nem tud semmit; a ta­
lálgatásra szorul és nem fog semmit meg­
tudni, mig csak meg nem köttetik az alku 
és meg nem mozdul az a nagy szavazó 
szerkezet, a mely felállással vagy iilve- 
maradással argumentál-és más érveket 
nem is hoz fel, de nem is tudna fel­
hozni.

Pedig a nemzetet érdekli, hogy miből 
fog megélhetni; érdeklődését nem is eléggé 
mutálja, a közszellem hanyatlásának 
egyik jele az, hogy a kapzsi szomszéd 
már erszényünket ürítheti ki, a nélkül, 
hogy egykedvűségünket felrázná eléggé 
arra, hogy megragadjuk fosztogató kez‘H 
és odakiáltsunk neki, hogy: ,eddig! és 
ne tovább!“

Ausztria példát ad nekünk. Ez állam 
nem képez egy történelmileg kifejlett 
nemzetet; különböző történelmi múltú 
nemzetek vannak olt egy mozit kba össze­
foglalva; érdekeik eltérők, sokszor ellen­
tétesek, a nemzetek harezban Allan k 
egymással, versengenek fölényért, páriá­
mén! i életük egy szatíra, melyei csak 
úgy lehet az országgyűlés színpadján le­
játszani, ha a legellentétesebb elemek 
szövetkeznek.

Azért mégis, midőn a vámszövet- 
ségröl van szó, elnémulnak a széthúzá­
sok, egyetlen hang hallatszik csak a Laj- 
tháu túl, és e hang éles, követelő, fenye­
gető, kérlelhetlen, kihívó.

Ezzel szemben lássuk mináluuk mi­
kép áll a dolog ?

Minálunk április 26-án lesz az első 
népgyülés.

Egy ^szerény polgári kör, melynek 
érdemtelenül diszelnöke vagyok, kezde­
ményezte ez eszmét; e körben ég a 
veszta-tűz, a független magyar haza veszta- 
hize; ha nem égne ott a honszer. lem 
tüze, én nem is lennék diszelnöke e 
körnek.

De e körnek ezer tagot megköze­
lítő száma a főváros polgárságának csak 
kis töredéke; — ők mégis elhatározták, 
hogy felemelik a fővárosban a haza jö­
vőjének zászlóját!

Ez alkalommal azonban nem politi­
kai térre léptek.

Megélhetni, pártkiVónbség nélkül 
kell; a gabona ára megközelíti a terme­
lési költség arányát, a termelőnek ke­
nyérre szolgáló nyereség már alig ma­
rad, legyen bár kormánypárti vagy füg­
getlenségi párti a termelő.

A kisiparos küzd a nyomorral, mert 
becsületes két kezének munkáját nem 
veheti meg az a melynek szükségleteit 
ő lenne hivatva fedezni, nem veheti meg 
pedig azért, mert nincs pénze rá.

A munkás nem talál munkát, szen- 
szenved és két pártra oszlik: az egyik 
hü marad az édes hazához; leveszem 
kalapomat a szenvedő hazafi munkás 
elölt; a másik a világ polgárává lett és 
a Raross-utczai hazafias kör nagytermébe 
a múltkor behatollak olyanok is, a kik 
szavaimba azt kiáltották bele, hogy ne­
kik nincs hazájuk! A ki szenved az sok­
szor fejét veszti; de azok a magyarok, 
a kik azt mondják, hogy nincs hazájuk, 
nemcsak fejüket, de szivüket és lelkűket 
is elvesztették.

A kereskedő, mint rabszolga van a 
szomszédos Ausztriának lekötve . a vi­
lághoz csak e közvetítő utján ju!hat el, 
az ut tövises és a küzdelem ádáz, mert 
végre is csak szolga az, a ki nem 
maga ura.

De a földmives, az iparos, a mun­
kás, a kereskedő, mind szenvednek, le­
gyenek kormánypárti vagy függetlenségi 
párti emberek.

Mcgczáfolhatlan adatokkal kimulat­
tam, hogy nyerstermékeink árai a ten­
gerről könnyen hozzáférhető országok 
árai alatt állanak. Egész beszédemből, 
melyet a földmivelési tárcza ügyében 
mondtam az orszá gyű lésen, csak ezt 
igyekezett rnegczáfolni a miniszter, még 
pedig úgy, hogy nemcsak a magyar mező­
gazda szenved, de még jőbban szenved 
a pornerániai mezőgazda!

Valóban sajnálom a szegény poine- 
rániait, de nem látom be azt, hogy mi- 
kép vigasztalja a szenvedő magyart az, 
hogy a pomerániai szenved.

Azonban legyünk igazságosak; még 
mást is igyekezett rnegczáfolni a minisz­
ter beszédemből azt,hogy nemcsak 100,000 
forinttal növekedett a földmivelésügyi 
tárczaköltségvet ése.

Ez meglehet, de ha igy van, miért 
nyomatta* ki a miniszter saját költség­
vetése első alapján szószerint a követ­
kezőket :

1896. évi előirányzat 16,142.193 
forint.

1895. évre megállapított költségve­
tés 16,043.999 forint

Tehát a különbség kerekszámban 
100.000 forint

Nagy ideje lenn csakugyan, hogy a 
költségvetések nem egy rébusz, nem egy 
talány alakjában jelennének meg, de 
magukba foglalnának mindent, mert más­
kép az országgyűlés legszentebb jog, a 
budget-jog, illuzóriussá válik.

Most azonban nem arról van szó, 
hanem arról, hogy magyar nép szenved, 
még pedig párt-, vallás-és nyelv különb­
ség nélkül szenved.

Arról van szó, hogy e szenvedés fő­
oka abban rejlik, hogy állami háztartá­
sukat nem vezethetjük úgy, a hogy ezt 
saját érdekeink megkövetelnek.

Arról van szó, hogy a kiaknázó 
zsarolásokat még fokozni akarja Ausztria.

Arról van szó, hogy e kiaknázás 
ellen és a kiaknázás fokozása ellen, de 
maga az elv ellen is küzdenünk kell ; 
és ha szövetkezni tudtak ellenünk Auszt­
riában a legeltérőbb elemek, szövetkez­
zünk mi is a védelemre !

Szövetkezzünk és nyilvánítsuk el­
határozásunkat, elszántságunkat a küz­
delemre.

E nyilvánulás még akkor is hasz­
nálni fogna, ha czélhoz nem vezetne ; 
még az alkudozóknak is használna, — 
azoknak, kik alkuba bocsátják hazánk 
anyagi függetlenségéi, mert erőt adna 
nekik javítani a helyzeten.

A budapesti függetlenségi polgári 
kör szolgálatot tett a hazának, midőn 
a vámszerződés tárgyában népgyülést 
hirdetett.

Magyarok, támogassátok e nép- 
gyülést!

Kossuth Fereucz.

KÜLFÖLD

A bolgár egyház különállása. Legfon­
tosabb esemény jelenleg a bolgár szohizma 
megszüntetésének napirendre kerülése. Orosz­
ország » Ferdinand elismeréséért 
Boris herczeg vallásán kívül az emigrán­
sok visszafogadását és a bolgár szohizma 
megszüntetései követeli Bulgária természete­
sen húzódozik tőle s az exarcha erről az újí­
tásról igen természetesen hallani sem akar és 
valószínű, hogy amennyiben Ferdinand fejede­
lem ezt az áldozatot is meghozná Oroszor­
szágnak, a Nagy-Bulgám képviselőinek sze­
mében még többet veszítene, mini a macedó­
niai bizottsággal szemben kifejlett ellenállásá­
val. Főrdinánd fejedelem tehát, a mikor a 
kegyes és kegyelmes elzárnak, Boris herezeg 
keresztapjának hódolni megy, úgy érezheti 
magát, mint a gyermokjátékbeli király, u ki, 
ha nem viseli jól magát — nemcsak lecsap­
ják társai, de meg is verik A bolgár fejede­
lem most jutott, még csak igazán szorult hely­
zetbe, ahol — hu magára marad — okvetlenül 
benreked.
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Mitrovica Gyula beköszöntője.
Gyönyörű szép idő kedvezett a debre­

ceni ev. ref. egyház tegnapi örömiinnepénck.
Még mielőtt u harangok ércz-nyelve rá­

kezd te volna templomba hívogató szózatát, 
— már jóval az előtt egész rajokban vo­
nultak a nagytemplom felé az fthitatos hí­
vek. Fél kilenczre az óriási templom minden 
zege-zuga megtelt.

A harangszó alatt a főtisztelelü püspök 
ur parochiájáról vonult be ünnepélyesen az 
uj pap, nagytiszteletü Mitrovies Gyula ur, az 
összes helybeli rendes- és segédlelkészek ki- 
s-rétével a nagytemplomba, A kísérethez igen 
sokan csatlakoztak Mitrovies Gyula régi bará­
tai és tanítványai közül, a kik leginkább a 
f.iszáninneni egyházkerületből valók voltak, de 
volt egy régi tanulótársa a dunamelléki egy­
házkerületből is, Dömötör Bertalan tassi 
lelkész.

Mikor az impozáns menet a templomba 
érkezett, a hívek tekintete érthető érdeklődés­
sel fordult a mélyen meghatott uj lelkipásztor 
felé, ki elfoglalta helyét a papi 
vet ni mellette fű'. Kiss Áron püspök ur, c 
mellett ni. Nétnelhy Lajos, a baloldali papi 
paUran ni. Kiss Albert, K. Tóth Kálmán, l)i- 
csuífy József rendes lelkészek és Tóth Sámuel 
egyházkerületi főjegyző foglaltak helyet, A kí ­
séret többi tagja az urasztala körül elhelye­
zett székeken ült.

Felállóra a 37. dicséret első versét éne­
kelte a gyülekezet, azután pedig a 235-dik 
d csér-t 1 3. verseit.

Ezután Mitrovies felment a szószékbe.
A mély buzgó-ág forrásából fakadt gyö­

nyörű imádság s a »Mi Atyánk- elmondása 
út in következeit a beköszöntő beszéd. Alap- 
igéül a Rúmabeliekliez írott levél 1 r. 15 — 17. 
verseit választotta: »Kész v a g y o k u e k- 
I e k I kik Ró m á b a n v a g y t o k, a /. 
evangyéliumot p r é d i k á 1 n i. 
Mert nem szégyellem a K r i s •/.- 
t u s e v a n g y é 1 i u m a t stb.«

A gyönyörű beszedet eredetileg egész 
terjedelmiben ki akartuk lapunk mai számá­
ban adni, mert méltó, hogy minden dobra- 
ezeui ember elolvassa, ha már nem hallgat­
hatta meg mindenki, mivel azonban ev. ref. 
egyházunk presbitériuma azt határozta, hogy 
a beszédet kinyomatja, bár mennyire sajnál­
juk is, hogy nem mi kedveskedhetünk Debre- 
czen művelt polgárságának a gyönyörű beszéd 
teljes szövegével, a presbitérium iránt való 
tiszteletünk nem engedi, hogy elébe vágjunk 
a nemes intcnczióju határozatnak.

Azt azonban még így is elmulasz batlan 
kedves kötelességünknek ismerjük, hogy a 
beszéli eszmemenetét es főgondolatait kivon a 
losan kedves olvasóink előli ismertessük.

A beszéd bevezetése a következő :
Midőn v szent iielyen először állottam 

meg, litilav.il eltelten és mély megalázkodás­
sal aziránt a gondviselés iránt, amely kifogy- 
hatatlan szeretettel és bölcsességgel vezette ed­
dig is eleiemet s a melynek kegyelme egy. az 
o dicsőségére. inas helyen ugyan, do a ti hi­
teteknek sorsosai üdvére felállított oltáTmel­
lől szólilolt el. igy őszülő hajszálakkal az ul­
tin a regi bölcsnek tanítványához s ezt ki- 
vgeszüvi- a Romaheliekneis, az Apostolhoz in­
tézett eme leihivasat hullom felein hangzani :
Beszelj tinin, hogy megismerjelek s 

akarjuk meghallani tőled, hogy nur soda 
értelemben \’agtv ? Cselek. XXVIII. 22.

•\ I' részetekről egészen jogosnak, (inge­
met illetőleg pedig komoly, lelkiismerethe vágó

dolognak tartott e felhívást és az ama adandó 
hitvallást, minden protestáns templomban, itt, 
ezen a helyen pedig kétszeres mértékben, 
több ok miatt.

Isten ugyanis a maga kegyelméből két 
drága kincset adott az emberi szívbe. Az egyik­
nek szivünknek életünk minden viszonyát meg­
áldó, megszentelő hitét, a másikat : lelkiisme­
retűnknek szabadságát. Erről ha más ember­
nek talán könnyelműen lehet is gondolkozni, 
református egyházunk tagjainak sem szabad 
azt sem másra bíznia, még ha saját lelkipász­
tora volna is tíz ; sem bűnösen megalkudnia; 
mert hiszen református egyházunk szent hite 
szerint, amely a/.l minden más egyháztól meg­
különbözteti, itt hitével, lelkiismeretével, ki-ki 
önmagának áll és esik és szent könyvünk 
tanítása szerint, jaj azoknak, -a kik a jó 
lelkiismeretet megvetvén, a hitet elveszítet­
ték. I. Timolh. I. 19.

Éhez járul az, hogy midőn épen napjaink­
ban, az élet bölcsességhez és a nagy embersze- 
retet orvé alatt bizonyos tekintetben a mivelt- 
séghez, tartozik, még a vallásos elvek terén 
is. a szintelenség és az igazságra való meg­
alkuvás : bizonyos felkapott, kegyeskedő jel­
szavak, nz úgynevezett »,/<» békesség* czime 
alatt. az alkalmazkodás : éppen református 

székben. Köz- \ egyházunk érdeke kívánja meg azt. hogy is- 
' merje meg papjának egész gondolkozás-mód­

ja l. vallásos jellemét; ismerje hitének szilárd­
ságát s Ismerje meg tudományának átható szel­
lemét és irányzatát is: mert jaj annak a gyü­
lekezetnek. jaj reményeinek és hitének, amely­
nek pásztorát szellemében verik meg az idő 
változó hullámai, hogy itt annál könnyebben 
elszeled jen a nyáj s bármely vallás általában, 
a protestantizmus pedig különösen is végképen 
a-'iii arra való, sem keletkezésében, sem hi­
vatásában, sem különösen eddigi életének ta­
nulságai szerint, hogy vezettessék a társadalmi 
ingatag felfogások által s lelki életünknek ez 
az oldala is' kiszolgáltassák annak az elvnek, 
hogy un az, ami legtöbb embernek tetszik ? 
hanem igenis az. hogy vezesse, megszentelje 
magát a társadalmat is. s legyen es maradjon, 
legalább ebben a szegény, sokképen megpró­
bált emberi szívben, és legyen legalább itt, e 
szent falak közöli, egy kicsi hely, a hol csa­
lódásaink, sikertelen törekvéseink, tévútra jil­
lőit. alkotásaink belátása után is megmarad 
szivünknek nyugalma ; meg az az örök, tiszta 
forrás, amelyből merítve, még a romokat is 

I újra lehet teremteni, tévedéseinket is kiigazita- 
' ui. fájdalmas csalódásainkat is kárpótolni, ezt 
az őseink bünbovallást tevén isten kegyelme 
előtt : * Uram, ütni tudományunk csalt meg 
bennünket, *

De hál mindezeken felül még épen ne­
kem. a ki ezen a helyen először állottam meg. 
bármennyire nyilvánvaló is az én hitem az 
én Uram és Istenein előtt., a ki eddig is az ő 
szolgálatára méltatott, engemot, ezek a szent 
falak itt. körültem es átveendő örökségem sze­
mélyes vonatkozásai is erkölcsi kötelességemmé 
teszik, hogy ne áltassak senkii sem. sem tu­
dományom, sem hitem, sem az isteni szolgá­
latnak dolgai felől.

Rizony szégyenei nem kellene tudományo­
mat, szégyenéinél» koromat, ha nem tanultam 
volna meg azt, hogy ez a szent hely a magyar 
református sok vihari látott, de soha egy perez­
re is meg nem ingott protestáns jellemeknek 
es erkölcsöknek taniió és nevelő helye és olyan 
próféták öröksége, a kik isten leikétől külö­
nösen is ihletve, nagyban hozzájárultak ahoz, 
hogy ez. a hely legyen megingathatatlan ős- 
vára a magyar kálvinizmusnak és hazaszere­
tetnek, a kiknek szellemét és alkotásait látva, 
bizony nines mit tagadnom, hogy a prófétával 
kell megváltanom : »A/i, uram, Istenem, nem 
tudok én szelni, mert kicsiny vagyok 1» 
.leróni I. ti. És a kik valamennyien ezt az ér­
telmet hangoztatják felém : *No használd szi­
dalomra a te örökségedet /« Joel 11. 17.

Az ő szellemük előtt és ti előttetek akarom 
azért elmondani lelkipásztori hitvallásomat. 
Hallgassatok meg azt szives figyelemmel.

Bizony egyszerű tétel az egész s felol­
vasóit szent igénk szerint, ebben foglalom össze :

A Krisztus lelke és tudománya min­
denre elégséges nekem.

I. Elégséges azon világosságra, amely 
a reformált egyház hivatása.

II. Azon köztársadalmi kötelességek 
teljesítésére, amelyek jövőjét biztosítják

Az első részben az emberi szív, s a 
minket környező világ kérdéseire adandó fe. 
lelet milyenségével foglalkozván, a lelkiismereti 
szebadság mellett tör lándzsát s a vallás e3 
tudomány egymáshoz való viszonyára von it. 
kozólag a következőleg elmélkedik :

Hirdettem eddig is, meggyőződésem ma 
is, hogy reformált egyházunknak, létezése 
alapjait tekintve, nincs mit félnie sem az ér­
telmi világosságtól, sem a tudomány hatal­
mától és szerencséjétől. Épen ezért szabad 
sőt egyenesen kötelessége, minden emberi kér­
dést keresnie a világosságot terjesztenie. Bát­
ran is évülközhetik a tudománynyal s felhasz­
nálhatja annak vívmányait, szellemi erejét. Söl 
egyenes czél.ja, és köztársadalmi hivatása 
nevelő kötelessége, hogy tagjai értelmüket 
okosan tudják használni, hogy mindenekei 
megvizsgáljanak, az Írás szavai szerint, ■ még 
az istenségnek mélységes titkait is- \. 
Korint. II. 10. De nekem aztán elég a fény­
ből annyi, amennyi a Krisztus evangéliumá­
ból felém sugárzik s magán a legelső kér­
désen ez : az emberi tudomány forrásai,az em­
beri értelemnek vallásos meggyőződésem ala­
kításában való jogán vagy képességén kezdte 
dicsőíteni ugyan a szellemi adományok alko­
tóját. amiért az isteni szikrát, belénk oltotta ; 
de alázattal vallom aztán be, hogy ez az em­
beri érlelem legnagyobb ereje mellett is, lég­
iéi D:bb csak arra képesít, hogy (az Apostollal) 
„látunk csak mint egy homályos tükör 
által"; hogy boldogtalan ember az, aki saját 
értelmi erejében, bizakodva, általa mindent 
tudni és kimagyarázhatni vél s egyedül annak 
világító tornya melleit mer rálépni a índ.ís. 
mélységes örvényeire.

Nekem elégséges a világosságból annnvi. 
amennyi szivemnek nyugatinál megadja; az 
élet kételyeit megnyugtat ásómra megoldja; 
telkemet erről a göröngyös földről, egy tisz­
tább légkörbe, igaz hazájába emeli, vagy leg­
alább oda emelkednie folyvást figyelmezteti; 
kétségbeesésemet enyhíti, erkölcsi erőmet bír­
hatja ; hinni, bízni, szeretni, remélni tanil ; — 
azt nem kérdem, hogy milyen logikai okuk­
nál fogva ; hogy, milyen kézzelfogható számí­
tás szerint ? . . . elég ha lelkem szárnyai 
szivemnek szentebb dobbanásai, érzelmem 
tisztább és ihleltebb sejtelmei égbe emelnek 
hitemnek szárnyain, a nélkül, hogy lelkem 
eme repülésének törvényeit kézzel foghatoan 
senki akaratát vagy titkait keresnem csak 
szükségem is volna 1 . . .

Es ami vallásos életünk másik, örök 
időktől fogva annyi buzgalnrnmal, de még 
több emberi tévedések között kereset, kérdé­
seket illeti ' rám nézve teljesen közönyös az, 
hogy az a tudós mint bizonyítja be vallásos 
életem tényleg meglevő alapját és legelső fel­
tételét, azt. hogy e világ és annak változatos 
eseményei felett egy örök, igaz Isten uralko­
dik. Nekem teljesen elég annyi, hogy szónt- 
séges tekintete előtt alázattal leborulhatok és 
tisztán látom mindannyiszor, valamikor, csak 
megmozdul itt e kicsiny, szegény emberszi v- 
ben ; ha látom lepton-nyomon kezének mun­
káját, szeretetének nagyságát; látom a világ 
történetében és az én sorsomnak is vezelc.se- 
ben ; és látom egyaránt áldásaiban, nehéz 
keresztjeiken ; és látom sokszor súlyos érzel­
meiben, életet, megrázó tanulmányaiban azok­
ban a szivemet tépő fájdalmakban és kísér­
tésekben, amelyek oly sokszor, meglepik e» 
szintén a porig verik, végre a szememből 
omló könnyekben bünbánalom megtisztul 
gyöngyeiben, atyai szereidének ama sztvat- 
ványában, amely ezekből a kényekből vissza­
sugárzik, s amely ilyenképen megtisztult le - 
kémet összekötvén az éggel és földdel, világon 
felől emez égi szózat hallatszik feléin : - 
bocsáttattak a te bűneid. Eredj el és to > s 
ne vétkezzél. Elég neked az én kegye 
mem. Ne félj, csak higy /< H. Könnt ah 
9. János. Vlil. 11.
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E gyönyörű fejtegetés után nyilvános 
vallást tesz a maga hitéről és vallásos meg­
győződéséről, s e vallásiétellel végződik a 
beszéd első része.

A második részben azt fejtegeti, hogy a 
Krisztus evangéliuma és annak fénye elégsé 
gcs azon köztársadalmi kötelességek 
teljesítésére, a melyek a reformált egyház jö­
vőjét biztosítják.

Ezeket a kötelességeket az á 1 t a 1 á 
Dos emberbaráti szeretetheti foglalja össze.

Gyönyörű világot vet úgy szivének ér­
zelmeire, mint lelkének gondolataira a kő­
vetkező részlet :

Én sem, magam senkit nem gyűlölök, 
sem mást arra nem tanítok; sem gondolkozás 
módjáért, sem meggyőződéséért; sem hitéért, 
vagy ebbeli tévedéséért; mert hiszen özek fe­
lett Ítéletet mondani egyedül Istennek van joga 
s az embernek csak cselekedetei azok, a nie 
Ivek részben, ítélet tárgyai lehetnek.

És meggyőződésem és tapasztalatom sze­
rint, nem az a baj; nem az válhatik a társa­
dalom átkává és ebben a társadalomban, az 
annyira szükséges békés együttlakozásnak és 
kijzíis, nagy emberiségi czéljaink megvalósítá­
sának akadályává, hogy eltérőleg gondolkozunk; 
hogy kiki értelmének ereje és szivének sugal 
lata szerint alkotja meg törekvéseinek, tiszte­
letének, sőt imádatának is tárgyait és eszme 
nvcit; még nem is az, hogy ezekben tévedhe­
tünk; hanem igenis az, ha valaki mint egyes 
ember, vagy egyes nagyobb társadalmi körök 
is elhitetik magukkal, hogy meggyőződésük 
tartja meg egyedül a világot; ha még tövedé 
scik mellett is egyedül akarják kormányozni az 
életet és intézni a társadalmi rendet, egysze­
rűen azért, mert annak hagyományait, előjogait 
megszokták s mert az valamikor az „egyedül 
üdvözíti)“ jogezimet erőszakolta ki: az mindegy, 
akár a vallásban, akár emberi életünk más kö­
reiben, tehát végeredményében az, hogy valaki 
elhiteti magával, hogy ma is elég, sőt 
egyedül jogos a korhadt tölgy és rohatag 
intézmények ama világítása, a mely a 
maga idejében sem oszlatta cl az új sötét­
ségét s csak kísértetiesekbe tette árnyait...

Vagy tovább tanulmányozva a legújabb 
események fejlődésének útjait, nem az a baj 
és nem az fogja jövőre sem megzavarni a tár­
sadalmi békés egyiittlakozást, a sziveknek egy 
nagy czélban való összedohbanását és kikese- 
ritvén egymás ellen a szenvedélyeket, áldatlan 
vívódásban pusztítani el a legjobb erőkot, hogy 
egyik vagy másik felekezet czime alatt imád­
juk Istenünket; mert ez a vallásos élőt gaz­
dagságit mutatja csak magában és ezért csak 
áldanunk lehet a gondviselés kegyelmét, a 
miért ilyen kimeríthetetlen kincses bányává 
tette szivünkben a vallásos meggyőződést: — 
hanem az, ha valaki a más hitüek lelketlen 
megcjtésérc használja fel saját vallásának fél- 
reé"teU hivatását; az aztán mindegy, akár tör­

öl öjogának eröszakolásával, akár emeténuti
történeti előjogok által kezére játszott előnyei­
vel és hálájával; elhitotvón ily módon magá­
val azt, hogy állam és egyház család, haza és 
társadalom, csak akkor járnak egyedül helyes 
utón, ha egy hitre esküvő rabszolgákat nevel­
nek és ily nevelés által pusztittatik el a lelki- 
ismeret szabadsága s igy tétetik egy rengeteg 
sivataggá a vallásos élőt változatos világa, egy 
üdvözítő úttal csupán, a moly Krisztus evan­
géliuma helyett ismét az emberi tekintély imá- 
dásahoz vezet, túl e szép hazának bérezein 1..

Azután a lelkipásztori működés áldásai- 
3 a lelkipásztori ténykedés igazi lényegé­

ről mondott emelkedett szellemű, s mély hit- 
*ől áthatolt gyüngyszavakat.

A befejezésben először híveihez szólott 
s biztosítván .őket személyválogatás nélkül 
való szeretetéről, s becsületes munkakedvéről, 
1 maga részére bizalmukat kérte.

Majd az Egyháztanácshoz, mint a mely- 
nc*£ tagjai hivatva vannak arra, hogy a maguk 
széles körű tapasztalataival s a közszükségek

ról

ismereteivel támogassák az ő jóakarata igye- 
kezeiét intézte szavait.

Különösen mély hatást keltettek azok a 
nemes lélekre valló szép szavak, a melyekkel, 
mint Timotheus, magát régebb idő óta itt mű­
ködő léikész társai szeretetébe s jó akaratába 
ajánlotta.

Végezetül nemes lelkesedéssel emlékezett 
meg főiskolánkról s népiskoláinkról, ezeknek 
egyházi nagy hivatásáról, s míg egyfelől a ta­
nári és tanítói testületek jóakaraiu támogatá­
sát kérte, más felől fogadta, hogy főiskolánk 
fejlődésének magasztos ügyét minden tőle ki­
telhető módon s eszközzel munkálni fogja.

Ezzel a nagy értékű kijelentésével fejezte 
be beszédét.

Az utóima s a »Mi Atvánk« elmondása 
után gyülekezetünk rendes szokásaként a há­
zasulandók kihirdetése következett, melynek 
teljesítése után a gyülekezetei megáldván, a 
közének léssel Lefejeztetett a debreczem evl 
ref. Egyháznak lélekemelő szép ünnepe.

(V. D. M.)
A presbitériumban.

Az istenitisztelet végeztével M i t r o- 
v i c s Gyula Kiss Áron püspök és az egész 
lelkész! kar kíséretében az egyházépületbe 
ment, hol a presbitérium tartotta meg az ő 
beiktatása czéljából rendkívüli közgyűlését. Á 
presbitérium tagjai majd nein teljes számban 
megjelentek, a közönség pedig teljesen megtöl­
tötte a nagytanácstermet.

Első sorban Kiss Áron püspök üdvö­
zölte Mitrovica Gyulát körülbelől e szavaka- 
mondván :

»üdvözöllek téged a presbitérium nevé­
ben, mint annak legújabb tagját. Nem vagy 
elöltünk ismeretlen, bár idegen helyről jöttél, 
ismeretes a te működésed minden protestáns 
előtt ; de mi magunk is sokszor megfigyelhet­
tük azt a zsinaton, a konventeken vitt sze­
replésed folytán. Fogadd el jme itt gyüleke­
zetünkben a presbiteriumi tagságot, viseld az 
állást, mely rád vár, erővel megelégedéssel, 
hirdessed Istennek igéjét s visznek majd hoz­
zád keresztelni, el fognak hozzád menni a há 
zasulo», hogy kikérjék a te lelkipásztori mű­
ködésed áltál frigyükre Istenek áldását. Kösd 
szivükre a keresztelőknek, kösd szivükre a 
házasulok,oak minden alkalommal, hogy soha 
ne feledjék a állást, gyermekeiket más egy­
háznak át ne adják, az uj rend engedményei­
vel ; elkíséred majd működésedben a halotta­
kat is, nyújtsd a koporsó mellett, nyújtsd a 
sir felett a megnyugvás és béke olajágát a 
gyászolók felé, tedd hogy vigasztaló legyen 
reáják a vallásos tudat: Az Istea adln, az 
Isten vette el. Viseld állásodat boldogságban s 
szeress minket is.«

M i t r o v i c s Gyula következőleg vá­
laszolt :

„FőtiszteletU és méltóságos püspök ur I 
Nagytiszteletii egyháztanács ! Egy régi tarto­
zásomat rovom le most midőn a kitüntetésért 
hálás köszönetemet fejezem ki. Nagy mérték­
ben érzem a kötelesség nagyságát, mely e dí­
szes állás elfogadásával vállaitnra nehezedik ; 
de biztató rám nézve a tudat, hogy a mindent 
jól intéző isteni Gondviselés, mely szeretettel 
vezetett idáig, uj munkásságomban is meg fog 
segíteni s fogadást teszek, hogy lelkipásztori 
kötelességeimet tehetségem szerint teljesíteni 
fogom, de érzem, tudom e mellett azt, hogy 
nagy szükségein van, mint idegennek, a támo­
gatásra minden irányban ielkésztársaim és .a

nt. presbitérium részéről egyaránt. Arra is ké­
rek mindenkit, ne feledjük el sohasem és sen­
kivel szemben, hogy a debreczeni ev. ref. egy­
ház mindenkié, tanítsuk, gyámolitsuk egymást 
mindenben, én különösen kérem, hogy figyel­
meztessenek, oktassanak járatlanságomban és 
tanácsokat megfogadni Adja Isten, hogy ez u 
nagy, virágzó egyház virágozzék és gyarapod­
jék a világ végezetéig.

Könyves Tóth Kálmán azt indít­
ványozza, hogy Mitrovics egyházi beszédét 
egész terjedelmében nyomassák ki az egyház 
1000 pélpányban. Az indítványt közlelkesedés­
sel elfogadták.

S i m o n f f y Imre kir tan. polgármes­
ter, főgondnok csak ismételheti — úgymond 
— a mit elnöktársa, a püspök ur mondott s 
kéri Mitrovicsot, fogadja azokat jó szívvel. 
Isten segítse törekvésében, tartsa meg soká a 
haza, az egyház és családja javára. — Kéri, 
hogy a jelen ünnepély jegyzőkönyvébe a mai 
beszédek bevétessenek, hitelesítésére Tóth 
Sámuel, Ne m e t h y Lajos és D i c s ó ff y 
József urakat kéri lel.

Mitrovics Gyula egy pár szóval 
a főgondnoknak is megköszönte a jó kíván­
ságokat.

A bankett.

A presbitérium gyűlése után lakására 
hajtatott Mitrovics Gyula, kit a kapuig 
újból D ic s ő f f y József lelkész kisért el. 
Otthon a rokonság és személyes jó harátjai 
körében lelt el az'idő egy óráig, ünnepelve a 
kettős ünnepnapot.

A »Bika- díszterme délben egy órakor 
nagyszámú, előkelő közönséggel telt meg, kik 
között hölgyek is voltak számosán.

Az asztal fejénél Mitrovics Gyu'a 
foglalt helyet, jobbról Kiss Áron püspök és 
dr. W o l a f k a Nándor czimzetes püspök, 
kisprépost es debreczeni plébános ültek, bal­
ról pedig S i m o n f f y Imre kir. tan, polgár- 
mester, főgondnok és K ásó Gyula kir tan., 
Hajdú megye alispánja. Kívülük ott láttuk még 
társadalmunk előkelőségeinek sorából a kö- 
vetketkezőket : Kiss Albert orsz. képviselő, 
Némethy Lajos, K Tóth Kálmán, Dicső ff y 
József ev. ref lelkészeket, Matorny Lajos ág. 
ev. lelkészt, Szunyogh Sándor m. kir. pénzügy- 
igazgatót, Kölcsey Sándor táblái bírót, YVasz - 
prémy Zoltán megyei főjegyzőt, Szőllőssy Já­
nos m. t. főügyészt, dr. Losouczy Álmos tn. 
főorvost, Csatth Zsigmond m kir. posta é* 
távirda főfelügyelőt, SimonITy Béla kir. ügyészt 
Szabó József fószámvevőt, Ábrahám László, 
városi t. főügyészt, dr. Magosa György l. al- 
ügyészt, Hajdú Gyula, Király Gyula, Vecsey 
Imre városi tanácsosokat, az ev. ref. főiskolai 
tanári kar tagjai közül Sass Béla akad. igaz­
gatót, dr. Öreg János, dr Bariba Béla, Tóth 
Sámuel, dr. Erdős József, dr. Bauzoni Lajos, 
dr. Keré.vzy Zoltán akadémiai tanárokat, 
Döczy Imre gimnáziumi jiguzgatót, Géresy 
Kálmán, dr. Nagy Zsigmond, Karay Sándor, 
S. Szabó József, dr. Varga Bálint, K Kiss 
József, dr. (iulyés István gimnáziumi tanáro­
kat, Somogyi Pál tan. kép. tanárt, Pénzes 
Sándor m. cs Beszler Károly v árvaszéki el­
nököket, Zalai Márk kér. akad. tanárt, Har­
sány! Gusztáv és Talay F. kir. vizsgálóbirák, 
Dr. Bakonyi Samu, Dr. Benedek Járó», Juhász 
Ignácz, Szabó Antal, Kovács József ügyvédek, 
Budaházi Ödön m. kir. posta főtiszt, továbbá 
Kertész János, B. Nagy János, Kertész Imre, 
Váczy János, Reicbinann Ármin izr. hitk
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elnök, Bariba Mór nyug. ev. ref. lelkész, Mi 
halovics István, L. Nagy Bálint, Némethy Sán­
dor, Otrokoosi Végh János, Hódy Béla, Jenei 
Miklós, Sziics Elek, Szabó Kálmán, Dávid Mi­
hály, Kamzsay Endre, Dr. I.egányi, Sz. Szabó 
József, Sz. Szabó Lásszlú, Harangi Sándor 
Öry Mihály, Miskolczy Jenő, Boros Izidor 
sib. sib.

A más helyről egyenesen a beköszöntő 
meghallgatására összegyűlt nagyszámú közön­
ségből felemlítjük a következőket, akik a ban- 
keten is jelen voltak : ifj. dr. Mitrovica Gyula 
«árospataki főisk. tanár, az ünepelt fia, Bolt­
im Vilmos ügyvéd, Mitrovics Gyula sógora 
(Vaál, Fejérmegye) ; Mester István szolgabiró 
(Szerencs), és dr. Mester Gyula orvos (N.-Kö- 
rös), Mitrovics unokaöcscsei, Makiári P. Mik­
lós és Kun Béla főisk. tanárok (Sárospatak) ; 
volt tanítványai közül felemlítjük Dömötör 
Bertalan d.-kassai és Zoványi Jenő s. föld­
vári Biró Lajos nyírbátori lelkészek.

A menu a következő volt :

Fehér csiga leves.
Barna zöldségleves.

Fogas tarlár máriással.
Bélszín créme szószszal.
Báránysült fejes salátával

Kappan kompóttal.
Juli- és tehén — túrós csusza.

Tiroli rétes.
Fekete kávé.

Asztali bor.
Ásványvizek.

A harmadik fogásnál felállt Kiss Áron 
püspök s rövid beszédben, melyet az egesz 
társaság állva hallgatott meg, éltette a királyi 
p irt.

Utána N é ui et li y Lajos állt fel s a 
lelkészi kar nevében üdvözölte Mi t rovi ca 
Fyulát ez örömteljes beiktatási ünnepen, kö­
rülbelül a következő szavakban :

Engedtessek meg nekem, hogy Mitrovics 
Gyulát az örömünnepnapon, midőn ev. ref 
lelkészi karunkba belép, — társ ti nevében 
én üdvözölhessem' Sok es fontos teendő var 
itt ő reá, a eurapastoralis megalko­
tása, a belmissziónak nagy arányokban meg­
indítása, mind az ő munkaerejére, hogy éle­
tet öntsön a már-már megdermedt tagokba 
s képes ő, hivatott erre a munkára, olyan 
lérfi, akiben minden tekintetben képzett mun­
katársat találunk. - - Látván őt, itt ülni mel­
lettem, úgy teiszik nekem, mintha most is 
hallanám, hogy székfoglaló beszédében vallást 
lett hitéről, Krisztusról, az evangéliumról s 
Isten áldását kéri magára és nyájára, mint 
annak leendő pásztora.

Kérem én is a mindenhatót, adja img 
neki, hogy hirdethesse szabadon, nyíltan és 
bosszú időn át, Krisztus tudományál, Isten 
dicsőségét, építhesse munkás kezeivel az 6 
országát, De kettős ünnepet ülünk ma, Mit­
rovics Gyulának neve napja van, kívánom 
neki, tartsa meg az Isién sokáig s éljen csa­
ládi köreben számos névünnepet, de legyen 
amellett mindig a miénk s legyen sokáig az 
ős, a legnagyobb ref. egyháznak hü, buzgó 
le kipásztora ! (Kitörő eljenzés, az egész tár­
saság Miirovicshoz siet.)

Mitrovics Gyula állott fel most s 
rögtön mely csend lett az egész teremben. 
Megköszöni, az üdvözlő szavakat, meg a szives 
fogadtatást, a rokonszenvet és ragaszkodást, a

melyet iránta uj otthonában tanúsítani szíve­
sek voltak, köszöni különösen a presbyterium- 
nak, de legfőképen a presbyterium vezetőjének 
a főtiszteletii és méltóságos Püspök urnák és 
a nagys. kir. tanácsos főgondnok urnák. Ö 
vallást tett hitéről, fogadást tett kötelességei 
teljesítéséről, de kéri újból, támogassák őt, a 
jövevényt tanácsaikkal, ne zárkózzunk el, úgy­
mond egymástól, nyissuk meg egymás előtt 
sziveinket, törekedjünk mindnyájan a tiszta 
evangyéiium munkálására. ö megfogja találni 
az uj körben otthonát, bár nehéz volt otlhagyni 
a régit, kéri ne tekintsék őt se idegennek, ő 
igyekezni fog a vezetők tanácsain haladni s 
kívánja, hogy még sokáig támogassák őt, a 
mai vezetők s Kiss Áron püspökért és Si- 
monffy Imre főgondnokáért üríti poharát.

Ulária Somogyi Pál a presbyteri­
um nevében köszönti fel Mitrovics 
Gyulát.

W o I a f k a Nándor püspök, debreczeni 
plébános ürített ezután poharat a felekezeti 
békere. Nekem meggyőződésem, — úgymond 

hogy nekem innen hiányoznom nem sza­
bad. Debreczenben békesség legyen velünk 
mindenben és mindenkoron, a felekezeti jó 
viszony ápolására kell törekednie nálunk min­
denkinek, de különösen nekünk, lelkészeknek. 
A szeretet nem üres frázis, az tényekben nyi­
latkozik meg s a szeretet vallásának papjai 
csak kötelességüket teljesitik, ha maguk és 
híveik körében a szeretutet ápolják s nekem 
soha más gondolat, más törekvés nem vezette 
semmi lépésemet, mint a kötelesség teljesítése. 
Bucsteleu volnék, ha nem tenném kötelessé­
gemet s bizalommal üdvözlöm uj társamat a 
lelki virágok ápolásában, mert hiszem, hogy 
ő ennek a szeretetnek, jennek a felekezeti bé 
kének apostola lesz. Isten éltesse I

S a s s Béla akadémiai igazgató a fő­
iskola nevében üdvözölte Mitrovics 
Gyulát.

Dr. Öreg János főiskolai tanár arra 
a férfiúra üríti poharát, a ki békét hirdet 
azt meg is tartja, de mindig készeu tartja a 
puskaporai is.

VV o 1 a f k a dr. Öreg szavaira reflek­
tálva tréfásan évődik a témán s szavait ek- 
képon végzi : Éppen azért én azt mondom 
Öreg Jánosnak, hogy mi Gyula napja van, él­
tesse az Isten sokáig a mi kedves alispánun­
kat Rásó Gyulát.

D i c s ő f f y József kifejti, mily katasz­
trófa érte Mitrovics Gyulát, hogy az 
utazás, a levegőváltozás kellemetlenségei re­
kedtté telték épen beköszöntője napjára. De 
hiszi azt, hogy ez az indispoziczió nem válik 
hátrányára debreczeni működésében s vissza 
fogja minél előbb nyerni hangjai s egészségét 
egész egyháza örömére.

Joó István élteti a rúm. kath. egyház­
nak jelenlevő lelkészét és tanácsának több 
tagját.

VVolafka reflektálva viszont a ref. pres­
bitériumot élteti.

Kun Béla sáro-pataki jogtanár M i t- 
r ovié sót és választóit, valamint Debre- 
czen sz. kir. város polgármesterót élteti.

Simonffy Imre mint polgármester 
üdvözli itt léte óta immár harmadszor M i t- 
r o v i c s Gyulát.

S z a b ő Lajos nyírbátori lelkész a felső 
szabolcsi egyházmegyei lelkészek közül azok­
nak, kik tanítványai voltak, a megbízásából 
elleti Mitrovics Gyulát.

1896 április 13.

Mitrovics Gyula röviden a polgár- 
mestert, a tanácsot és a polgárságot élteti 

Végül Dávid Mihály a tanítótestület 
ragaszkodását és tiszteletét fejezi ki Mitro­
vics iránt.

Ekkor már 4 óra felé járt az idd s asz 
falbontás következett, a társaság szétoszlott 
Mitrovics Gyula is lakására vonult vissza.

Gyula napja.

Mitrovics Gyulának ma kettős ünnepe 
volt, nevenapja lévén. Ezt ünnepelte otthon a 
c«alád s számos üdvözlő is a hívek közül. A 
délután folyamán Kiss Áron püspök, D ö- 
m ö tó r Bertalan, duna-tassi lelkész, (ki Mit- 
rovicscsal együtt járt külföldön), valamint 
Zoványi Jenő, t.-földvári lelkész, Mitro- 
rovics volt tanítványa látogatták meg lakásán 
s fejezték ki élőszóval is jókivánataikat és 
örömérzelmeiket.

HÉvözletek.

Táviratokat kapott Mitrovics Gyula e 
többek közt:

Kerészjy István sáros-pataki lanár 
tói : Légy boldog uj hazádban kedves csalá­
doddal.

V. Krüzselyi Bálint m.-szigeti ta­
nártól.

N a gy Ignácz miskolezi ref. lelkésztől.
Szűcs Sándor harkányi ref lel­

késztől.
H. Kiss Kálmán nagykőrösi tanártól. 

Az ige nyerjen sziveket a Dévai és Meliasz 
városában, ödvözöl Kiss Kálmán.

Dr. J uó Imre nagykőrösi tanártól.
N a g y m á t é Albert f. szabolcsi h. es­

perestől.
Ga sk ó Gyula volt sárospataki főiskolai 

széniorlól.
Búza János sárospataki tanártól: »A 

kettős ünnepély alkalmából fogadja nt. ur leg­
őszintébb üdvözletünket és legjobb kivánuta- 
inkat, Búza és családja.«

Szabolcska Mihály felfalusi lelkész­
től : Tisztelettel és szeretettel üdvüzlik a gör- 
gényi havasok aljából s áldást kívánnak éle­
tére Jánosi Béla és Szabolcska Mihály.

Sárkány Imre gálszécsi ref. lelkész­
től, Mitrovics sógorától.

Vas Mihály demecseri ref. lelkésztől ■
Levelek érkeztek : R a d á c s i Győr gy, 

K é r é s z y István, S z i n y e i Endre sáros­
pataki tanároktól és dr. Kun Zoltán főisk. 
orvostól, s még másoktól.

Az este folyamán összegyűllek Mitrovics 
lakásán az ünnepélyre ideérkezett rokonaik 
u. m. Bolt ka Vilmos vaali (Fehérmegye) 
ügyvéd, Mitovics sógora, Mester Isván 
szerencsi szolgabiró, Mitrovics unokaöcscse és 
testvére dr. Mester Gyula nagv-kőrösi or­
vos nejével, és Maki ár y P. Miklós sáros­
pataki tanár, leányával, Ilonkával, ifj. Mitro­
vics Gyula jegyesével, továbbá a család régi 
jó barátai; dr. Bariba Béla [főiskolai lanár 
egész családjával és K o h á n y i Gyula nejé­
vel, s a legvidámabb, bizalmas jókedvben löl- 
lölték el az estét. A társaságban maca Mitro­
vics élénk részt veti, bár rekedtsége folytán, 
mely a beszéd s különösen a bankett óta nőt- 
tön-nőit és mára kora esti órákban pihenésre 
kényszeritették. A lársaság a legjobb kedvben 
11 óráig maradt együtt.
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1896. április 13.

Károly
rágal-

gvar István s társai ellen, lopás és orgazdaság­
ért lo én, szerdán : Szathmári Ferencz ellen, 
nyilvános rágalmazásért. Báró Hoxberg Uvő-
QÖOé u í4/,881 ellen- ma8ánlak megsértésére!, 
sári Mihály s társai ellen, súlyos testi sér­
tésért. 16-án, csütörtökön az ítélet kihirdetések 
lesznek. Apr 17-én, szombaton : Sinai 
ellen sajtótárgvalas, becsületsértés és 
mazásért.

‘ Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó ro- 
konok és ismerősök, kik felejthetetlen jó em­
lékű nőmnek és gyermekemnek végtisztesség- 
tételénél megjelenni szívesek voltak s ezáltal 
fájdalmunkat enyhítették — fogadják ez utón 
is hálás köszönetünket; úgyszintén a Csokonai 
nyomda személyzete és a könyvkötő urak is 
i észvétökért. liöör Kálmán. Juhász Jó 
zsef és neje.

* Időjelzés április 14-re Hősülyedés, 
helyenként csapadék, szeles.

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —
Ülés kezdete délelőtt 10 órakor.
Elnök Szilagyi Dezső.
Kormány részéről jelen vannak : Báuffy 

Dezső báró, Darányi Ignáez miniszterek.
Napirend előtt Ugrón Gábor kívánta, 

hogy a kvóta bizottság határozatait a kép­
viselőkkel közöljek.

A luldmivelési tárcza költségvetésének 
tárgyalásánál S z a 1 a y Imre, D a r á n y i 
Ignáez miniszter és L i t s Gyula beszéllek. 
A lótenyésztés vételénél Ugrón 
Gábor fejtegeti a lótenyésztés kiváló fontos­
ságát s kívánja, hogy a miniszter rendezze 
be a fogarasi ménest magyar fajú tenyész­
tésre, de másutt, alkalmas helyen.

Ivánka Oszkár és Károlyi Sándor 
gr. beszéltek ulana röviden

Tisza István tiszta magyar fajú mé­
nes felállítását kívánja.

Meg Horváth Gyula és Okol 1- 
c s á n y i László beszéltek.

Ülés vege 2 órakor.

Pestmegye székhazából.
Budapest, ápril 13. A »Debr.« ered 

táv. Pe.stmegye ina évnegyed es közgyűlésén 
jelent meg először Kossuth Ferencz mint 
bizottíági lag s mint ilyet zajos ovácziókban 
részesítették.

Számos felszólalás után egyhangúlag el­
fogadták Győrinegye átiratát az önálló vám­
terület érdekében, a soproni köriratot pedig 
hazafias megbotránkozá-sal utasította vissza a 
közgyűlés.

Wckerle és az Országos Kaszinó hamis 
kártyái.

Budapest, április 13. A Debr. ered. 
táv. W e k e r 1 e Sándort, az Országos Ka­
szinó elnök-igazgatóját igen kellemetlenül érin­
tették az utóbbi napok botrányai s ennélfogva 
azt indítványozta, hogy a kártyajátékot tiltsák 
ki a kaszinóból. Az indítványnak sok ellensége 
van ezért Wekerle kabinet-kérdést csinált az 
ügyből.

Meggyilkolt kórházi portás.
Budapest, ápril 13. (A .Debreczen« 

ered táv ) Az irga.mas rend budai, Zsigtnond- 
utezai kórbí.lnak port ás át 
tegnapeste baltával levágták. 
A portás szörnyet halt A tettes még ismeret­
len, a dolog valószínűleg bosszú müve, a 
gyanú Bakonyi kórházi szolgát terheli,

Széchenyi lovasképe a nemzeti kaszinóban.
Budapest, ápr. 13. (A »Debreczen« 

ered. táv.) Zichy Jenő gróf a* ezredéves ün­
nep emlékére a tavalyiJSzéchanyi lakoma után 
elhatározta, hogy Széchenyi István gr. lovas- 
arczképét lefesteti a nagy terem számára. A 
képet Pállik Bélánál meg is rendelte s tegnap 
nagy ünnepségek között leplezték le.

Színház és zene.
Hentallerné Pauli Mariska úrnő 

vendégszereplése.
I.

A komevillei harangok.
április 11.

A debreczen! müveit közönség nagy őrö­
mére a kitűnő művésznő Planquette örök szép 
icnéjü operettjében, a »kornevillei harangoké­
ban lépett föl szombaton, f. hó 11-én este.

Legelőször is azt jegyezzük meg teljes 
elismeréssel, hogy az előhaladt színi időszak 
daczára a közönség zsúfolásig meglő tötte a 
színházat és iné« a másodemeleti páholyok is 
egytől-egyig mind elkelt k.

Mikor a kedves művésznő Serpolette 
aranyos kedvű szerepében megjelent a színen, 
a közönség meleg rokonszenvvel fogadta s 
lelkes tapsviharral tüntette ki, a mely minden 
jelenésének, minden énekének végén megismét­
lődött és a bajos művésznő minden készsége 
mellett is alig győzött eleget lenni az ujvázó 
közönség meg megújuló kívánságának.

Nem is csoda!
Nem, egy felől azért, mert Planquette 

zenéjében annyi öserejü melódia van, bogy 
dalai ezernyi-ezer hallás után is még mindig 
frissek, hájolók és zongzetesek De másfelől a 
zajos siker kulcsát az Istentől ihleteit mű­
vésznő egyénisége képezi. Nincs a magyar 
színpadnak ma énekes művésznője, a kinek a 
hangja a Hentallerné hangjával kiállaná a 
versenyt egy tekintetben: gyöngéd, ellenállhat- 
lan bübáj dolgában. Mintha nem is éneket, 
hanem az aeoihárfa önkényt támadó melódiá­
ját, vagy a rejlődzve futó erdei patak édes 
csobogását, örökké vidám csörgését hallanánk. 
S ezt a páratlanul finom, édesen csengő han­
got a színművésznő gondos alakítása, bravúros 
játéka, fürge mozgása és mindig diseret ac- 
tiója olyan értékes kincsesé emelik, a mely 
méltán kelt rajongást a művésznő iránt tisz­
telői óriás seregében.

Ez a tisztelő rajongás, ez az önfeledt 
gyönyörködés kisérte mostani első vendégföl- 
lépiének minden egyes phasisában s a magunk 
1 észéről is hódolva nyújtjuk át neki őszinte 
elismerésünk babérkoszorúját.

Rajta kívül főleg T i s z a y n é Ellin- 
ger Ilona urhölgy költötte föl a közönség 
rokonszenvét, a ki Germain szerepében iga­
zán csinosan játszott; szépen énekelt és egész­
ben véve gondosan megrajzolt szép alakítást 
nyújtott. Örvendünk rajta, hogy újabban több­
ször érdemesíti közönségünket az ő kedves 
művészetének élvezetében s óhajtjuk, hogy 
minél gyakrabban legyen alkalmunk ő benne 
gyönyörködni.

Tiszay Dezső Gáspár apó 
drámai jellemét igen szépen domborította ki 
s megrázó hűséggel játszotta meg. Éneke is 
precíz, szép kiejtésű volt.

Nem mondhatjuk ugyanezt H o r v á t 
Arnoldról, a ki igen szép tenor hanggal ren­
delkezik ugyan, de kiejtése mngynrtalan- 
idegen jargon-hntása érzik meg rajta, a mi a 
debreczeni orthodo.x-magyarlöleket nem érinti 
kellemesen.

A többi szereplőkről semmi feljegyezni 
valónk nem akadt.

II.
Az igmándi kispap

Debrecaen, áp *ilis 1 -

Bérezik sovány mo»éjü népszínművét, az 
• Igmándi kispap«-ot választotta H c n t a 1-

Ujdonságok.
* A Csokonai-körből. A Csokonai-kör 

választmánya f. évi ápril hó 14. napján d. u. 
5 órakor a főiskolai nyilvános olvasóteremben 
Ülést tart. Tárgyak: 1. A számvizsgáló kizott- 
,ág jelentése 2. A múlt évi működésről szóló 
jelentés. 3. Folyó ügyek.

* Vereskereszt egylet közgyűlése. A 
vereskerc-zt egylet rendes közgyűlését ma d 
u 3 órától kezdődőleg tartja meg a vármegye­
ház nagytanácstermében gr. D é g e n f e I d 
József főispán elnöklete alatt. A közgyűlésén, 
mivel fontos tárgyak vannak kitűzve tárgya­
lásra, sokan vesznek részt.

* Eltiltott házalás. A kereskedelemügyi 
m hír, miniszter tudatja Debreczen szabad 
királyi város törvényhatóságával, hogy Nagy- 
Kikinda rendezett tanácsú város azon sza­
bályrendeletét, melylyel nevezett városban a 
házaló kereskedés eltiltatott, jóváhagyta.

* Katonai felülvizsgálat. A katonai
vegyes felülvizsgáló bizottság folyó hó 16-án 
a Pavillon-taktanyában, gróf D é g e n f e 1 d 
József főispán, elnöklete alatt ülést fog tar­
tani. Az ülés tárgya: 60 hadköteles előál­
lítása.

+ A debreczeni önkéntes-tűzoltó tes­
tület parancsnoksága folyó hó 26-án dél­
után 3 órakor a tűzoltó őrtanyán XlX-ik 
(;vi rendes közgyűlést tart. Tárgysorozat: 
1. A parancsnokság évi jelentése. 2. Számvizs­
gálók évi jelentése. 3. A jövő évi költségelő­
irányzat. 4. Indítványok. 5. Parancsnoki helyek 
betöltése választás utján. 6. Számvizsgálók 
választása. Indítványok az alapszabályok 21. 
§. 7-ik pontja értelmében a közgyűlés előtt 
8 nappal a parancsnoksághoz nyújtandók be

* Öngyilkos cselédlány. M é r g e c z- 
k y Zsuzsanna, W e i s z Mártonnénál volt al­
kalmazva mint cseléd, Nagy-uj-utcza 1698 sz. 
házban. Magaviseletén, a ház lakói, semmit 
sem vettek észre, a miből életuntságra követ­
keztethettek volna. Ma reggel a kútra küldötte 
asszonya, de kimaradása nagyon hosszúnak 
tűnt fel előtte, különösen akkor, midőn meg­
látta hogy a vizes bádogokat nem is vitte el 
magával, kerestetni kezdte, de sehol sem akad­
lak rá. Úgy reggel 7 ó. tájban lelment. Weisz- 
né a padlásra, de szinte viaszaitokként az 
elébelünő borzalmas látványtól. Az egyik sza­
rufán jött függött ruháskötélre hurkolva a 
nyaka, cselédje Mérgeczki Zsuzsámra. Az élet­
nek már semmi nyoma sem volt az eltorzult 
arezon. A házbeliek segítségével azonnal levág­
tak és levitték a padlásról, s rögtön előhívott 
Or. P a I a y Béla orvos már csak a halált 
konstatálhatta. A rendőrséget is azonnal érte­
sítették az esetről és egy rendőr tisztviselő 
le is inéul a helyszínére. Az ágyon egy asz- 
szonyához czimzetl levelet találtak, a mely 
eredeti orthographiával így hangzik:

* Kedves nagysága kérném esel a pár 
sorai hogy ne tesik rám haragudni, mert 
muszáj vagyok vele ezt mert. továb nem tűr­
hetem és ara is kérem hogy a ruhámat és a 
béremet lesik átadni nénétnnak már én Írtam 
neki, tizei tisztelem és csókolom mingyójokat 
isten velők és a kis tubiczát tegyék én búzám 
3 sírba, hogy otis vélem legyen a síromba és 
3,1 a levelet tesik röktön elküldeni ami oda 
meg van Írva.«

A levél hátlapján a következő pár 
sor van :

istenem istenem
n-teremcs töbijen szivet
aki igy tugyon igaz szivbül szeretni
mert nagylájdalom ezt elszenvedni

A kis tubicza alatt galambját érti. — A 
rendőrség intézkedésére a hullát a közkórház 
halottas kamrájába szállították.

Bűnügyi végtárgyalások sorrendje. A 
aebrcczeni kir. tvszéknél a következő bün- 
Ogyekheu fognak ápr. hó 13—17-ig végtár- 
Rialásokat tartani : Marjalaky Károly s társai 
.ell,n hatóság elleni erőszakért. Schvarcz Al- 
“erl allen, sikkasztás vétségéért. Pintér Ma­

’.1*
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lemé Pauli Mariska úrnő második vendég- 
fölléptének tárgyául.

Az előadó művészet hatalmát az ilyen 
darabok mutatják meg a legvilágosabban. A 
lelket, a mely gyújt, éleszt, ébren tart, emel, 
elragad, elbájol, megnyugtat s kibékit, ezt mind 
a művésznő vitte bele a darabba, mert az ma­
gában véve meglehetősen vértelen, bágyadt, 
mozogni is alig kepe* árny.

Sokszor láttuk már itt mi nálunk is, ki­
váló erők előadásában is az »Igmándi kis 
pap«-út de. legalább mi előttünk, mindeddig 
nem volt lélektanilag kellőleg motiválva Nagy 
Ferencznek. a kispapánk az az elhatározása, 
hogy a papi ruhából kivetkőzzék s szerető 
szüleit olyan nagy bánatba taszítsa.

Az este végre megértettük. Ha olyan volt 
Közti, Naey János tanító gyámleánya, a mi­
lyennek Hentallerné l’auli Mariska előttünk 
bemutatta, akkor egészen természetesnek ta­
láljuk nemcsak azt, hogy egy kwpap, hanem 
azt is, lmgy a megyés püspök egész káptalanjá­
val egyetemben kivetkőzik érte a reverendából

Kedves művésznőnknek tegnap este ara­
nyos jó kedv« volt. Olyan vígan, olyan fürgén 
szökdécselt, olyan szivet el- és meglogólag da­
lolta azokat a szép magyar nótákat, hogy még 
tán a köszönteket is meghódította volna, nem 
esik azt az érzékeny szivü, fülig szerelmes 
Ferenczet, s minket, a szintén hus-vérből való 
s a gyönyörűség iránt fogékony hallgatóit. És 
mikor öröme bubánatra vált, mikor a keserű­
ség le hője árnyékot vetett gyönyörű homlokára, 
akkor is vele éreztünk, vele busuliunk s vele 
reménykedtünk.

Igazán nagy hálara kötelezel! bennünket 
a kedves művésznő nemcsak azzal a közvet­
len gyönyörűséggel, a melyet szép játékából s 
bájos dalaiból merítenünk, hanem különösen 
azért, mert a magyar népszínmű jövendőjéért 
aggódó szivünknek megnyugtató édes remény­
séget adott. A míg ilyen törő 1-m e t- 
szelt nemzeti z a in a t u alakí­
tást. láthatunk, a m i n ő t ő teg­
nap e s t e b e m u t a t o 11, a d d i g n i n c s 
okunk aggódni a magyar népies 
színmű jövőjéért.

A többi szereplők közül a legzajosabb 
sikert K á p o I n a y 1. érte el Lazsák 
Zsuzsa, vagyis Stella szerepében, a melyet 
bravúrosan és finoman kihegyezett komikum­
mal rajzolt meg.

Kitűnő volt S á II d o r Emil, Nagy 
Janó- tanító szerepében, i.zt a pompás alakot 
jobb alakításban még senkit 1 sem láttuk.

Nagyon értékes aakitast nyertünk teg­
nap e-te is L u b r i n c z Júliától, a ki 
Erzsi asszonyt, Ferencz anyját játszotta.

Pompás, tőről metszett, plébános volt 
H e v e s s y Gábor úgy maszkban, mint 
játékban es gesztusban.

II a d a y, K i s s n e, Hózsa hegyi 
es M e z e y szintén jól megálltak helyüket.

G ö n dór maszkja kirívó, játéka ka­
rikáin: a volt. Tóle jobb is telik, ha ízlése 
finomodni fog.

(Dr. N. Zs.)

Hentallerné Panla Mariska, ez alka
kálómmal még két darabban lép fel. Ma hét­
főn este, L t 1 i b e n az ő legremekebb ala­
kításában lesz alkalma gyönyörködni közönsé­
günknek, holnap p. dig a »Holtomig­
lan« czirnü énekes életképben. Ez utóbbi 
fellépésének érdekességét nagyban emeli az a 
körülmény, hogy betétül Káldy Gyulának, a 
m k. operaház ez idöszerinti igazgatójának 
régi magyar dalai közül fog néhányat, köztük 
a »Csalogány« czirnü remek darabot enekelui. 
Igv az ö holnapi fellépésének kettős érdeke 
lesz Bizonyára sokan lesznek, a kik Káldy 
remek dalait a Fault Mariska gyönyörű éne­
kében vágyva-vágyuak meghallani.

* Hangverseny. A fő- és székvárosban 
általános eiösmerést aratott fiatal hegedűmű­
vész Friedmann Sándor helybeli zenedei ta­
né run It n k Friedmann Józsefnek testvéröcscse,

pár napot városunkban töltött. Magán társa­
ságban volt alkalmunk hal ani játékát s el­
mondhatjuk, hogy nála a káprázatos bravour 
csak eszköz, az édes és finom hang fejleszté­
sére s az érzelem és szenvedély, miuden ár­
nyalatának tolmácsolására, mellyel hallgatóját 
magával ragadja. Friedmann Sándor ur, Hubay 
Jenőnek méltó tanítványa mint halljuk jövő 
pénteken f. hó 17 én este a zenede díszter­
mében hangversenyt szándékozik rendezni, 
melyre » müértök s általában a művelt kö­
zönség figyelmét amiül nagyobb készséggel hív­
juk föl, mert e hangversenyben, mind a mű­
sorba veendő egyes darabok, mind a közre­
működők tehetsége nagyfokú műélvezetről 
kezeskedik s mert az előttünk előre jelzett 
olcsó helyáraknál lógva oly kedvező -Italom 
kínálkozik e hangversenyben, bogy annak meg 
hallgatását nem győzzük elég melegen ajánlani. 
Itt az alkalom egyúttal annak megmutatására 
is, hogy fejlett müérzékkcl bíró közönsége van 
városunknak, mely megérteni es pártolni is 
tudja a zeneművészeket, kik a közönyösség 
hírébe jutott Debreezenl évek óta majdnem 
tüntetőleg kerülik.

A csodaváros.
(Fővárosi levél.)

Budapest, ápril. 11.
Minél jobban közeledik ama bizonyos 

május, annál jobban el vagyunk — csodál­
kozva. Mi minden lesz még ill, ha az igy megy 
tovább ? Hová fogjuk fokozni a látványossá­
gokat és a rendkivüliségeket, a nagyszerűsé­
geket és a bámulatosságokat? (Még hozzá a 
drágaságot <i az igényeket I)

Már most is kezdünk magunkkal nem 
bírni. Ha egy ur éjfél után kilép a korcsmából, 
és — jó hangulatban lévén — eszébe jut, 
hogy vásárolt ugyan egy esti lapot, de azt 
még nem olvasta el, nvugodlaii hozzáfog az 
olvasgatáshoz éjfél után, az ulezán járkálva. 
S ha ezt véletlenül épp az Andrássy- vagy a 
Kerepesi-uton cselekedte, a hol a sok villamos 
gömb szinte egymást éri, el is olvashaljs a 
maga újságját, a inig hazaér s útközben unat­
koznia nem kell. De ugyanaz egyéniség már 
hajlandó nagyokat es erőseket mélta'lankodni, 
ha a rejtett Ahnásy-utezán vagy messzi Bor- 
áros-téren hasonló erős éjjeli kivilágításra 
nem talál, pedig hol talál effélét a világ bár­
melyik nagyvárosában.

Mert odáig jutottunk, hogy bizonyos dol­
gokban funigáljuk Párisi, Londont, Kecskemé­
tet. — Mert Parisnak lehet rendkívüli 
forgalma, sétáló közönsége olyan sűrű és szép, 
hogy ott kóborolni valóságos nagy gyönyüség 
számba mehet ámde a mikor mi, úgy egy 
szép tavaszi nap delén megindulunk a ko- 
ronaherczeg-utczán, vagy délután az Andrássy 
utón' kiállunk Parissal versenyezni: tömegben 
és minőségben egyaránt.

London a maga földalatti vasutjával le­
hetett eddig nagyra. Oh, milyen kiesiiivnyé 
törpül London teringettét, az egy kissé me­
rész : az előttünk eltörpülő London ! amikor 
megpillantja a mi földalatti vasutunkal I Ez 
egyetlen a maga nemében — hirdetjük és be 
is bizonyítjuk Mert London »alföldi« vasutján 
a sötétség, a korom, a füst öli az embert, a 
mi vasutunk ellenben világos, tiszta, elegáns 
szalonjátékszer, hanem azért két perez alatt 
tesz meg egy kilométert, a legnagyobb forgalmit 
városban. A mire oly viezináiis nem is képes, 
akar hogy siet is. A mi pedig Kecskemétet 
Illeti, hát lehetséges ott, az összes utczákon 
egyijüleg támadó forgószélben es akorra por, 
mint nálunk bármelyik egyetlen útvonalon a 
legkisebb szellő sóhajtásra is ? Nem lehetsé­
ges Páris, London és Kecskemét tehát jelen­
tékenyen túl vannak szárnyalva, s ezért Bu­
dapest méltán tarthatja magul -- de tartja is 
— csodavárosuak

Az a legendaszerü nagy por különben 
arra való hogy az elbizakodottság túlságosan 
a fejükbe ne szálljon, inkább a por. Emezt 
sokkal könnyebb elviselni : lám, holmi kaszi­
nókat is az elbizakodottság fog tönkretenni.
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Mert ama bizonyos kaezinó, a melybe 
most egyre-másra süluek ki a legcsufabb ír 
stiklik. — a melyeknek még folytatásával i 
kecsegtetik a lapok a közönséget — búonv * 
nagyzolástó! fog tönkremenni. Mert 
támadt az a kaszinó ? Abból, hogy a nemzet 
nagyon is fényes volt, túlságosan megvá|0‘ 
gáttá a maga tagjait. S vájjon ebből az kö" 
vetkezik, hogy az úri. de amabból már' k" 
szorult réteg kevésbbé pazar és kevósbbé 
exkluzív klubbot alakit ? Dehogy ; épp eil» 6 
kezóleg. Meg lógja mutatni, hogy vaj, ", 
olyan legény, sőt még különb. És a nagy hi 
valgásban elment az — utánzásig. Mert ainan" 
nak a Kossuth-utezában van palotája, einez 
is olt rakta meg a maga fészkét, pardon I 
palotáját. Sőt sokkalta pompásabb amannál 
A mely színházban az egész sor zsöllyét be­
reit, emez röglön odaplántálta magút a másik 
- hála mögé, mert előtte már helye nem 
volt. Tagjainak toborzásában még válogató- 
sabb. mint amaz volt és az utánzóban még 
erősebben és merészebben kártyázlak, mint 
amabban. Mert a kártyázás mérvétől, nagyá­
gától, a koczkára tett pénzek mennyiségétől 
lügn valamelyik fővárosi kaszinónak az elő­
kelősége. Sőt azt lehetne mondani, hogy mi- 
nél veszeitebb hire van valamely klubnak 
annál nagyobb dicsőség annak rendes tágjául 
tartozni. De minthogy a másolatnak mégse 
jutott elég az előkelő, de gazdag rétegből, a 
gazdag, de nem régen előkelőt pedig kizárta 
magából: támadtak a hamis kártyázok és 
bizony olyan kelletlen kis betegségbe ejtették 
a derék egyesületet, a mely ha meg nem öli 
is, az orezája sziliét bizony megsápasztá egy 
kis időre s legalánb érdekes beteggé teszi. 
De széppé nem.

Hanem azért mi többiek folytatjuk a 
magunk elbizakodottságát és nagyon jól esik 
magunkat mellette. Aztán van is rá oknnk 
elég Nem is szólván meg a millenáris prog- 
rammpontokrúl, azok nagyszerűségeiről (s oh! 
vájjon le«z-e felhő elég szívtelen, hogy egy- 
egy záporral, vagy hideg esővel ennek a 
gyönyörűségeit tönkre tegye ?) itt van maga 
a kiállítás, a melynek a csodálatosságai felül 
fognak múlni minden várakozást, túl fog az 
haladni minden elképzelhető igenyen I Sőt 
még a kiállításról sem kell beszélnünk, mi­
kor itt van maga a legbárnulatosabb keret, 
nem is a főváro«, de a mi vele jár.

Én nem is tudom hamarjában, hogy az 
idegeneknek és az Ő pénzüknek minő renge­
teg ideözönlését vérjuk ? Mert, hogy országos 
kaszákat nyitogatunk a pénzüknek és renge­
lek hoteleket a személyüknek, az kétségtelen 
Itt van például a Feszty-panoráma, a magya­
rok bejövetele. Már ebben a műfajban pom- 
pásabbat, nagyobbszeriit es minden ember 
által inkább megnézendő! igazán nem lehet 
el sem lebet képzelni ; nemcsak tárgyánál, de 
földolgozásánál fogva is olyan, aminőt mási­
kat egyhamar képzelni sem lehet de nem is 
kell. Hál ha van némi szükséglet panoráma 
nézésre, ez annak tökéletesed megfelel. Ámde 
a várekozás olyan rendkívüli, hegy a vállal­
kozók azt hiszik • elfér itt még panorama 
bőven I És tényleg nekifognak és építenek, 
festenek és berendeznek még egész sor pano­
rámát. Mint a nagy gázgyárak téglahombárjai, 
úgy támadnak a panorámák a liget mellett 
egymás uián . Dante poklát ábrázolja 
egyik, Szobieszki csatáját a másik, valamiféle 
más nagy dolgot a harmadik, s ki tudja, mi­
korra a kiállítás megnyílik, nem támad-e meg 
melléje negyedik vagy ötödik ?

Aztán az egyéhb mulatóhelyek, mennyi 
lesz még itt, a hová okvetlenül el kell menni 
a szegény magyar embernek, hogy ki neves-ék 
érte, hogy »meg ezt sem látta ? Igazán nagy­
szerű I« Mert ezzel a gúnyos szóval szokták 
fogadni a többi turisták azt a turistát, a ki 
véletlenül épp azt az egy hiábavalóságot nem 
lrtt.i, a mit azonban ők véletlenül láttak.

A sok nagy orfeum mellé most építenek 
meg kettőt, természetesen sokkal nagyobbsze- 
rüt, mint az előzők. Arról bizonyosan azt fog­
ja tartani minden jámbor vidéki, hogyha yB" 
lamelyikb el nem menne, halálos mulasztás
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kövelne el. De még uj színházunk is lesz, hogy 
js lennénk el a nélkül. Arénáink száma is meg
fog szaporodni.

Aztán jönnek az öreg ágyuk : Os Buda­
vára meg Konstantinápoly. Mind a kettő bá­
mulatos körvonalakkal emelkedik ki a földből 
már is. Az egyik csodálatos meneteket, cső- 
portosatokat meg ballettet ígér a másik ko­
losszális csoportozatokat, meneteket és háre­
met helyez kilátásba. A korcsmáiról egyik se 
szól. pedig mind a kettőnél ez lesz a legtöbb, 
még pedig nagyon valószínűen nő-kiszolgálással.

Általában a nők, nekik szegény bájoskák- 
nak rendkívül nagy szerepük lesz ezen a mi 
világsokadalmunkon. Már a tiz év előtti kiállítás 
alatt is elbámészkodtunk azon, hogy honnan jön 
az a rengeteg csinos, kedves és mindenek fölött 
bájos lány,aki e kiállításban foglalkozást talált és 
és meglehetősen sokat töprengtünk rajta, hogy 
nu lett belőlük, hogy tudtak megélni a kiállítás 
elmúlta utáo ? Pedig amaz a kiállítás sokkalta 
kisebb volt, mint a mostani és ezek a külső 
látványosságok akkor teljesen hiányoztak. Must 
azonban, legalább már is kiszámítani lehet, 
valósággal néhány ezerre tehető azoknak a 
lányoknak a száma, a kik mosolygóvá fogják 
tenni még a vízrajzi osztály komor pavilíon- 
ját is és derűt fognak kölcsönözni a vasipar 
kiádito't kolosszussainak. A külső, most <m- 
ütett látványosságok pedig bizony nem az 
emlékezzünk régiekről-re lesznek bazirozva Ös- 
Hudavárnál és nem a mozlirnek iránti rokon- 
szenvünkre Konstantinápolynál, hanem aria, 
hogy tömérdek lesz bennük a fölszolgáló, tan- 
czoló, föl- és levonuló, látványosságot szolgaló 
szép szolgáló-lány Hát hiszen igaz, lmgy 
nmes annál szebb látvány a világon, de csak 
nem csinálunk leányvásárt a millenniumra ?

(Nem is olyan fekete az ördög, mint a 
minőnek festik, s azér: az itt elmondottakat 
kérem egészen bizalmasnak tekinteni, hogy eset­
leg le lehessen tagadni. Mert hiszen tudni jó 
mindent, de bevallani nem kell semmit, csak a 
mit éppen muszáj.)

IIAl még a kiállítás. Micsoda egy csoda­
város az már is. Az már igazán olyan szép, 
hogy arról, beszélni sem lehel

Adorján Sándor.

MUTATÓ TÁBLA.
Fü(r.;otlen86£Í könyvtár nyitva kedd, esti tör 

okön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilváao» olvasóterein 

szombaton d. u. 3 — 6 óráig.
A kir törvényszéknél jcgjocmouu iM «t, v 

hétköznapokon d. u. 3—6 óra közt. vasárnap és iinne| 
napon d. o. lit—H óra közt. Gyüjtőszekrényből a be 
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e 12 és d. v 
á órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor

A (lebroczeni kir. járásbíróság szóbeli ke 
réseteket, kérelmeket -‘s nyilatkozatokat I ül vesz ked- 
deu és pénteken d. u. 3-tól ö-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában 
nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Mnzenm a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A Oönczy-egyesület .Otthona
kadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Hé»fon )
Csüiövtönkön) 11 l“ 6 ‘81
Kedden )
Szerdán ) .. .
ivriteken ) 5,-11 unu8'
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9 —12 óráig.
Sz Dávid Istvánnál zeno-estély Kwcuunp 

yios Toni, kedden Ráca Károly és pénteken M.így ári 
Vest vérek

Hétfőn, szerdán és

jegyzőiroda nyitva 
ünnep

Vasárnap

A berlini magyar egyesület jubileuma.
A Berlinben lakó magyarok szép ünnepet 

eltek szombaton a német birodalom fővárosa- 
'an. Egyesülniük, me'y a magyarság központ­

ját képezi az idegen világban, az idegen em- 
“erck közt, félszázaddul ezelőtt a almit meg. 
-nyesek lelkesedése hozta létre, sok viszon­

tagságon ment keresztül, idönkini cl is tűnt,

vagy legalább is csendeskén, alig észrevehetfi 
leg mukedou, majd ismét, ha elmúltak a nehéi
Sek UösUsLeí°Vem f°kOvÓd0tt lelkesed6ssel 
nyűitek össze honfitársaink, hogy fentartsákfelv'rágoziassák azt az azilumjuklt, a hol egy­
enlők Vannak> 68 8 ho1 °'T ló élik

A programra egyik kiváló pontját ké­
pezte a következő lendületes költemény el- 
szavalása : ’

Magyar ünnep Németországon.
(A berlini magyar egylet 50-ik évi jubileumára.) 
Udv a külföldnek, mely nem idegen,
Mert a magyart fogadja szívesen t'
Ily honnak üdv, mert itt tanuljuk meg mi 
Hazunkat jobban, — s másét nem szeretni! 
Oh, szent a honfi érzés véghetetlen,
Nincs szived, ez ha nem lángol szivedben ; 
S mely önföldén találja az eget;
Határtalan a honszerelel;
Határtalan, bár szükkerü határa,
Mert raj!a túl bevégződik világa ;
S honszeretőbb nincs nemzet a magyarnál 
Hisz’ élte nem más ezer évi harczuál ; 
Történetének tiz nagy szazada 
Egv szó, vérével írva : a haza!
De mégis, mégis van egy szentebb eszme, 
Mit nem lelünk az anyakebleu itt,
Csak sors szeszélye áhal száműzetve,
S mely hontalanságunkban üdvezil.
A haza a harcz, — óh de ez a béke,
S ez eszme : a népek testvérisége!

lm, meglelé egy nagy nemzet magát,
Egy honhoz érve száz igyőzelmen át !
Mint Európával vitt Árpád s Attilla :
0 Nihelungi-harczát csak mos villa !
Egy és szabad lön, — s Így jobbot adott 
Nekünk, kik egyek vagyunk s szabadok 1 
S küzdött ezerszer a magyar s a német,
De uj harcztól e két nép sohse félhet,
Meri egymás ellen frigyet törve, mi 

Onnönmagunknak volnánk elleni.
#

S im, a nagyország, szive közepeit 
Egy csöpp magyar hazának ad helyet.
Lám, és itt hire sincs -beolvasztásnak«, 
Németgyülölet, vagy magyarfalásnak,
Mi magyarul szólunK s ők németül 
Egymást azért megértjük emberül.
A magyar vendégszeretet övék,
S a német szorgalom karunkban ég.
Ho! by nemes verseny : csak ott az élet,
S hol bizalom van : nincs előítélet.
S a nemzetek egymás iránt mi gyakran 
Idegenek 1 s ez idegenség honnan?
Mert félve rejlik egymás lelkületjét ;
Ha jobban ismernék, jobban szeretnék 1 
Hazánk' szeretve, ngyü't haladunk 
Eélszazad óta, mert közös utunk 
Népvándorlás a modern uj kornak,
Hol karba-kar, mind egy nagy telire

[ forrnak,
A népeknek itt kell haladniok,
S az emberiség czelhoz érni fog,
Mert világszabadságra semmi más,
Egy ut vezet : a polgárosulás !

Mint a serény méhek távol határra 
El-zállnak mézért virágról - vi i ágra,
S a virág kelybe nem veszt kellőméből,
Mig a köpiinek sejtje épül :
Szálltuk ti bűn, bár elhagyván hazátok,
S a hon köszönt, mert érte fáradástok.
Nem vagytok «a külföld magyarjai« 
fis lisza térek, ha a haza hi 1

*5—46 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 
280 klgron felüli súlyban) +5 krtól — 445 krig. Közép
páronként 220—280 klgrig terjedő súlyban)___ 45
krig. Könnyű (páronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
43-41 krig Szerbiai 9. Nehéz (páronként 200 klgron 
felüli súlyban! 48-49 krig. 10. Közép (párorként 
220—2(50 kgr. súlyban) 46—445 krig. 11. Könnyű (pá­
ronként. 220 klgrig. terjedő súlyban 44—46 krig. Ser 
tés létszám 189(5 évi ápril hó 3-ik napján volt kész­
letben 13878 drb. 1838. ápril hó 4—(i-ík napján felhaj­
tatott — drb. 189(5. ápril 4—(i-ik napján elszállitatott 
?öl! drb. 189(5. évi ápr. hó 7-ik napjára maradt 
készletben 12877 drb. hozott-sertés forgalom válto­
zatlan.

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piacz.

április 9.
a) Hízott sertés árak: 1. Magyar első rendű.

Öreg nehéz (pávonkint -----400 klgron felüli súlyban
krig. 2 öreg közép (páronként 300 — 400 klg 

súlyban/ - krig. 3 fiatal nehéz (páronként 320 
klgron felüli súlyban)------ krig. 4. Fiatal közép pá­
ronként 251-320 klg súlyban 47-4(5 krig. 6, Fiatal 
könnyű (páronként 250 klgmig terjedő súlyban)-------

Hentallerné Pauli Mariska nmő bncsnfellépte.

Dcbreczeni városi színház.
Idénybérlet 150 ,sz. Város bérlet 150 s2 

Kedden, 1896. ápr. 14-én :

Holtomiglan.
Énekes szinmü 4 felvonásban. Irta : liuUai 

György Zenéjét szerzetle: Konti József.
(Rend. Hcvessy) 

Személyek :
Ozv. Molnár Jánosné 
Erdei Juliska 
Zengő Mária Jozefa 
Ilajdufalvi Hajdú Róza 
Halrnas Lajos, fodrász 
Holló Endre 
Varga János,"szabó 
Irma, felesége 
Garas Janos 
Világ, tanár
Gelbgieszer Ármin hordár 
Lantossi M. fodrász segéd 
Józsi, fodrász inas 
Mentő orvos 
Korcsmáros 
Pinczér

leány
rendőr

Pinczér 
Első
Második )
Czigány
Czigányok, vendégek. Történik 

Idő : jelenkor,

Kissné.
H Pauli M.
Borcsayné.
Kápolnay.
Haday S.
Könyves.
Mezey.
Makó.
Sándor E. 
Göndör.
Ifj. Németh. 
Rózsahegyi. 
Galyassy P. 
Kozma. 
Lerikeffi. 
Nádassv J. 
Kereszhelyi. 
Boros. 
Gondos. 
Takács J. 

Budapesten.

VASÚTI ENETREND,
1895. október hó 1-tői.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)
Debroczenböl 1« d n 1.

Budapest-felé gyorsvonat reggel 8 6.
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó.

, > este 10 ó
P-Ladány—Nagyvárad felé1) délután 3 ó.

, » minden kedden déli 12 ó
Csak P.-Ladányig vegyes vonal. este 8ó.
Szatmár—M.-Sziget felé délután -l ó.
Szatmár—M.-Sziget felé este 8 ó.

. « » éjjel 3 ó.
Csak Szatmárig reggel 5ó.
Miskolcz Kassa felé*) reggel 8 ó.
Miskolcz—Kassa felé’j este 8 ú.
Szerencs —S.-A.-U. —Kassa feléd. u. 4 ó.
H.-BössörményB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 6 ó.

. > vásártérről • <5 ó.
> > máv-ról délután 3 ó.
> • vásártérről * 4 ó

F.-Abony felé máv-ról reggel n ó,
, » » vásártérről > 5 ó.

Ohat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó.
, , vásártérről d. u. 4 ó.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 36 p. és d. u. 4 ó.
■) P.-Ladányiul gyorsvonat.
*) Közvetlen kocsi Miskolczon ál lladape

Budapestről- Debreo»«nbe Indul J

a d. u. 3 ó. 47 p.-kor érk. személy v. icggel 9 ó. 4U p. 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó 15 p.
az éjjel 2 ó. 40 p. * Személy-vonat este 7 ó. 06 p. 

> 2 ó. 40 » > sz. v. (Püspökladányig 9 ó. ló p.
gy. V. átszállással) este

Budapestre érkesik

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután ló 50 p. 
a déli 12 ó 36 « > sz. v. este 8 6 lő p.
az este 10 ó. 31 . » reggel 5 5 t-5 p.
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Deb:*eoe#Bbe érkeaik

Bnda pest-Nagyárad felől

N.- Varad-P.>Ladán y 
Gsak P.-Ladányiéi 
M.-Szget~Szatiu:ir felöl

délután 3 .6 47 p 
gyorsvon at este 7 ó. 09 p.

éjjel 7 ó. 41 p 
reggel 2 6. 40 p. 
reggel 4 ó. 55 p. 

reggel 7 ó. rO p. 
délután 12 ó. 16 p. 

este 10 ó. 16 p. 
este 7 ó. 46 p. 

reggel 8 ó. 07 p.
déli 12 ó. 21 p. 

esle 7 ó. 40 p. 
reggel 8 ó. 09 p.

dől
Csak Szatmárról 
Kassa-Miskolc/, felöl1)
Kassa-S.-A-Ujhelv—Szerencs 
Kassa-Miskolcz felől 
B-Sz-M—H-Böszür. felől vásí.rlérr 

» » ináv-ra
* » vásártérre
> * rnáv-ra

F.-Abony felől vásártérre délután 
Füzes-A bony felöl r. felöl vásás

* » ni á v.-hoz
Chat-- Kócs—Polgár vásártérre reggel

este
este

» » in. á. v.-hoz > 3 ó* 18 p
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 26 p, d. u. 3 ó. 18 p 

(, Közvetlen kocsi BptrŐl Miskolczon át.

1. Bécs-Ujhelyi finom és terpentinolaj finomító 
kátrány és zsiradék nemi! gyár

Franz v, Fartenbach
Wiener-Neustadt.

%
Bejegyzett

r ~ x. ^
*

\x.

Óv, fagy, 
futás által tüze-

Báli selyemszöveteket 35 krtól 14 frt
05 kfig méterenként — valamint fekete, fehér, 
színes Hennebevg-selyem 35 krtól 14 frt 65 
kvig méterenként sima, csíkos, koczkázott, min­
tázott, damaszt s. a. t. (mintegy 240 különbö­
ző minőség. 2000 szia és mintázatban s. a. t 
a megrendelt áru postabér és vámmentesen a 
házhoz szállítva mintákat posta fordultával 
küld : llenneberg (I. (cs. és km. udvari szál­
lító) selyemgyára Zürichben. Svájczba czim-

védjegy

sedés, lefolyás ellen. 
Kopott tengelyeknél nél­

külözhetetlen. Nyílt teherten- 
gelyeknek kitűnő. — Minden­

féle kenu készülékeknél hasz­
nálható.

Yegyészileg megvizsgálva ! 
Gyakorlatilag kipróbálva! 
Savanymentes. Vízmentes. Homokmentes.

zeit levelekre 10 kros, levelező lapokrra 5 kros
bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt meg­
rendelések pontosan eszközöltetnek. (6

Szétküldés csakis eredeti pléh dobozban á 5 kló.
Doboz ára :

Ausztria-Magyarországra franco minden állomás frt 2.50
(Bosznia és Herczegovina „ „ „ „ 2.75

Külföldre a gyárból szállítva 2 25

El

* CZBSÜ
GYÓGYFORRÁS,

IFI F1 1

nagyterűén Itatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen ós áltoíanosan ismeretes
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágyta­
lanság, gyomorgyemjeség. bilzSe lőhetek 
follujtoág, savanyú, folböffögós, hasmenés, 
gyomorégés, fölösleges, nyál kaki választás, 
sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs 
uzilklllés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyoraortulterholósnél ételekkel 
és italokkal, giliszták, máj Unj ok és bämor- 
rhoid&knál.

Említett bajoknál a ftárfaev.rlll 
gyoin(»irrM(-|t|irk évek óta kitű­
nőknek bizonyullak, a mit száz mtg sió* 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis Qveg ám 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy 
Qveg ám 70 kr

Magyarországi főraktár: Tflrtflá 
Jozwf gyógyszertára IIiMtiipcMt,
Király utcza Íz sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni 1 Csak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal 
.Valódiságát bizonyítom“.

IS A Máriaczelli gyomorcsoppek valodian 
6 kaphatók.

Kapható Debreczanben . bolti Nándor, Tóth Ho­
bt, Milmlovits István, L)r. Rotschuek V. Emil, 
Tamássy és Balázs gyógyszerészeknél, Diósze- 
gen Vaday Ignác?., Érmihályfalván Málray Ist­
ván, Hadbázon Farkas Ödön, Kábán Horváth 

Kálmán gyógyszerészeknél.

Vegyelemezvc a budapesti m. kir egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag, 
félig kiV.ötl svénsavtartalma kiváló hatásúnak bizonyult, különösen tlSdtibántalmakuitil, a hol a szabad 
szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a integet a káros, sót veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött 
szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészt ktw vak) gyors és biztos felvételét eszközli 
Kzeu tulajdonságának köszönheti a Margit-fórrá- azon kiváló előnyét ts, hogy a hol szabad szénsavtartalom- 
km erősebb ásvftnyv.zek, minta scitcrs«, gEeioberbce-yi, tüdnbajokban, különösen tüdüvépze- 
seknél nráv nem alkalmazhatók, a Margit-forrás itt is n legjobb hatás mellett folyton liasználtatik.

& tüdőbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Uörbersdorfban 
a Mnrgit-viz otthonossá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapesten dr. Korányi, dr. Qebhardt, dr. Navratil. 
di. Poór. dr Két.ly. dr. Barbáe, Bécsben dr. Bamberger dr. Duschok. stb. a legjobb eredménynyel 
alkalmazzák n emeeztö- ás bagyszertek általános burutos bántalmainál.

t ivóvíz
prSservativ gyógyszernek bizonyult a JtiLííj]l.íí3?£Si megbetegedés ollon,

borral használva a iepgésssségesebb ital!
Kizárólagos 

főraktár

cm. k. <*•« **®rb 
k. «<lv. An* Any

llaUnpvet.

ügyszlntéa kapható minden gyógyszertárban, Eszcrkareskeűéaben68 vendéglőkben
I '/mmmmematm: r:v*vvrryi.u::.; affin

Nyomatott Hoflmanu és Társa könyvnyomdájában Debrecenben. Főpostával szemben.

színi


